

LA UNION

Redactor y Propietario D^r. Luis Santiago Botana

GERENTE
AGUSTIN DORIA

Miércoles 27 de Agosto de 1884 | Minas | Año VIII. núm. 1485

SALDRÁ LOS MIÉRCOLES
VIERNES Y DOMINGOS

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Sainto Anne de Paris, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones en París.

ADVERTENCIA

La Redaccion se reserva el derecho de no admitir las solicitudes que, a su juicio, importen un ataque á la moral.

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un mes	\$ 1.00
Por seis meses	\$ 5.5
Por un año	\$ 10.00
Números sueltos	\$ 0.20
Números atrasados	\$ 1.00

La Union

MINAS, AGOSTO 27 de 1884

Deber de los Católicos en las actuales circunstancias

Los liberales de todos los matices y colores han mirado con asombro el vuelo progresivo de la propaganda laica en Minas. Faltos de disciplina, sin un centro todavía donde atrair y dirigir sus masas, han ideado, como un recurso, del momento, para poner un control al Club Católico, dar unas veladas literarias en el Teatro de esta Villa, donde no se toque el tema religioso, erigiendo así en sus cálculos detener en el pueblo el entusiasmo por nuestra querida institución inaugurada el once del corriente bajo tan gratas y consoladoras impresiones. El medio empleado por el liberalismo es menos prudente de los que algunos se imaginan y dará resultados contra-prudenciantes. —El liberalismo no se abrirá camino, si al iniciar su campaña, recurre al antisemitismo, y si su táctica de acción solo luce entre bastidores. Es una triste manera de dar vida á una doctrina, y de reunir elementos, ocultando los mismos principios que la constituyen, y privando al público del fin que se percibe.

Así no se da bandera gloriosa á un partido, ni se ajita el corazón de las facciones.

La propaganda liberal sería más aceptable, si se hiciera ante la luz del día.

No es un crimen que la ley penal compima ser liberal en la plaza pública.

Hoy en día todo el mundo proclama su credo sin usar de veladas formas.

La religión es una ciencia que abarca todas las demás y tiene injer-

encia aun en las sublimes concepciones del arte.

El que es católico, muestra mucho de los flecos de oro de su preciosa bandera aun disertando sobre las ciencias naturales. —El materialista se conoce á la legua, aunque nos hable de derecho civil.

No hay esa neutralidad que nos decanta el liberalismo. En literatura, es imposible prescindir del sentimiento religioso pues ese arte, y ciencia á la vez es el reflejo de la vida del hombre de los pueblos, vista por el prímo de bilo. La historia literaria comprobará nuestro acento.

La literatura india, es la religión del Oriente narrada al par que sus progresos y costumbres. Lo mismo ocurre en Occidente. La antigüedad, como la Edad Media, la época moderna como la contemporánea, en todas las edades la literatura, fué más que nada, la expresión del amor religioso ó patrio? Sea cualquiera el tema que tratamos tiene sus relaciones con el principio primero. Y este que parece exageración, es necesario, que así sea, pues la religión es una ciencia y las ciencias todas si son independientes también tienen relaciones, son armónicas. Y la Religión es la madre común de todas las ciencias. Por esas relaciones es que es imposible en derecho hablar con propiedad sino se conoce la ética.

Lo mismo ocurre en las matemáticas nadie puede ser consumado jémetra si no está empapado en las leyes algebraicas.

¿Que racionalista consequente puede darnos un discurso sobre el matrimonio, que sea conforme al derecho natural, tal como lo admite la Iglesia. En la ley natural, el matrimonio, de suyo es religioso y secundariamente pacto personal entre dos individuos de diverso sexo.

Para la escuela de Kant es un mero contrato, —que el racionalista no está obligado a soportar toda la vida.

¿Cuál sería el criterio de un materialista sobre el amor? El mundo moral es objeto de su desprecio, calculo el lector.

Cual su opinión sobre el derecho? Lo mira como una patraña. El derecho para él es la voluntad del que legisla, el capricho del potentado.

Puede decirse, meditando, que en una velada literaria compuesta de liberales furiosos, es posible, prescindir de impugnar el sentimiento religioso? No lo creen los mismos liberales.

Los Doctores Bayley, Aréchaga, Mattos, han hecho estudio de la ciencia moral y física; conocen perfecta

mente que los tratadistas marcan esas independencias y relaciones que someramente hemos apuntado, aunque no las creen.

Para ellos la Religión es una invención del hombre, para nosotros una verdad.

Para ellos el catolicismo es la noche tenebrosa de la barbarie. Para nosotros, la rejeneración social.

En el campo de las ideas somos adversarios, y por nuestra parte tenemos guerra sin cuartel al liberalismo, —pero con adversarios de esta talla, no confundiremos jamás, al hombre con la idea.

Bayley Mattos, Aréchaga, sonjedores de nuestra jeneración, no llevan en el alma más—que tu ideal que es opuesto al nuestro—pero esa oposición no engendra ódios, ni viles móviles, debe ser un aliciente, para esforzarnos más en la tarea de convencerlos mutuamente.

Nosotros los católicos debemos aunar al enemigo, pero combatir sin cesar su error.

Por ello nos oponemos de corazón a que se «misticifiquen» las cosas y no se hagan ver tales cuales son.

Esa velada es atea, por que incurados son sus autores, y porque ya han proñetido de antemano, que en esa velada suprimirán á Dios, pues no se hablará de Religión,—y es imposible en literatura, en derecho, ó ciencias, prescindir en absoluto de la Religión.

Por ello le decimos á los católicos, estrechemos filas, y antes que claudicar muramos. No queremos un ejército numeroso, nos basta para triunfar una lejón de bravos.

El católico que asista á la velada liberal, está demás en el Club Católico de Minas y puede dar por seguro, que comete un acto digno de censura eclesiástica.

El principio que condena la escuela laica es el mismo que condena á la escuela liberal en literatura, y á la escuela realista.—Tengán presentes los católicos las repetidas palabras del Vaticano sobre la necesidad de prestar la propaganda laica y hoy tratan de ponerle un control los señores liberales.

Los liberales olvidan que Sebastián les hizo recorrer ayer no más un camino de espinas. El D. Bayley, Dr. Borda, Dr. Aréchaga, Coronel Montero, el mismo Dr. Mattos, cuyo juicio sobre Sebastián está, quedó, en la colección de La Union, nada recuerdan del pasado y todo lo sacrifican, en aras de su aversión á las ideas ultramontanas.

El protector de Torrente y de Oliva, el ex-Miembro de la logia masónica,

de Tacuarembó el ilustre señor que es dujo con una silla mayor, la llegada del Dr. Bayley, el hombre que jamás, llamó hembras, ni lleguas, á las damas de Minas, el que ha regalado más de un «bouquet» al Presidente de la actual Junta, y al Sr. Procurador Fiscal, el que tiene la rara habilidad, de salvártoda responsabilidad, diciendo «yo no fui el autor,» me lo «mandaron» y con ese presente griego, alarma toda una sociedad, ese hombre los ha vencido á todos, á todos... menos al que empieza á darle el lugar que le corresponde, y este es el típico que no le teme y lo burlará, es, ultramontano!

Sebastian, será el héroe, aunque no diga una palabra,—Sebastian es el autor, y será el eco oficial de la veada.

Quisiéramos ver á al doctor Bayley al frente de un ateneo y á los doctores Aréchaga y Mattos, defendiendo sus ideas, pero quisiéramos morir, antes que verlos escribir una sola línea en «El Clamor».

¿Por qué se dejan calumniar por Sebastian haciendo que este se llame órgano del partido racionalista?—Si Carlos María ó Carranza, conociera lo que pasa les diría que no hicieran causa común, con ese hombre, que nada es.

Minas sería un edén, si los liberales, cambiaron en la prensa de representante. Discutiríamos amigablemente con Mattos, Bayley, Aréchaga, tratariamos, de honrarnos mutuamente; en el seno de la misma divergencia de ideas.

Hagan un favor á Minas y al decoro de su bandera, se los pide sinceramente un ultramontano—comprende la Imperial, y que se vaya Sebastian. Hacan un acto de caridad con Torres, pues le aseguran, la vida q' la tiene comprometida con tanta gente, q' la difamado á mansalva—nosotros, no le haremos, mas q' lo prometido—mi entrañas podamos hemos de ser celosos guardianes de su existencia.

A los católicos les diremos, en la bandera que desplegamos el 2 de Diciembre y acentuamos el once de Agosto caben todas las aspiraciones legítimas. No tenemos personalidades que eliminar, ni resentimientos mezquinos que alentar ante la actual lucha. Todos tiene un deber que llenar, y acudan presurosos al puesto del honor.

Luis Santiago Botana.

Correspondencia de París

Escrita expresamente para La Union de Minas.

Boulevard de Strasburg 67.

París, Agosto 8 de 1884.

Por fin se reciben hoy noticias de la China. Un decreto, publicado el 16 Julio próximo pasado en la Gaceta oficial de Pekín, ordena, en nombre del emperador, el vi-rey del Yunon y el gobernador de Kuan-Si de hacer evacuar Lin-son, Lao-kin y Cao-Bang en el espacio de un mes. El decreto arriba mencionado no es explícito; como se podrá observar, las dos cortes frases que sirven de explicación se hallan algo confusas.

De todos modos, es bien evidente que es una primera satisfacción recibida del gobierno Chino, aunque lejos de ser suficiente; más la noticia será bien acogida y con doble satisfacción por haber, des de algunos días, los reportes ingleses anunciado que la China, se hallaba perfectamente resuelta á hacer la guerra á la Francia antes q' ceder en algo. Falta saber si el gobierno francés se contentará del término algo lejano q' asigna el decreto chino para la evacuación de las localidades q' la China debía haber remitido hace cinco semanas.

Es lo q' hoy se ignora; en todo caso es de suponer q' si la Francia admite este nuevo término p' la evacuación, es q' su gobierno encuentra alguna ventaja.

La Gaceta de Pekín, no dice tan solo una palabra respecto á la indemnización de guerra reclamada por la Francia, y, de dar crédito á los despachos de diferentes partes, la China discutiría aún una reducción sobre la suma exigida por el plenipotenciario francés en nombre de su gobierno.

Sin embargo, es de esperarse q' el gobierno francés no supiera q' tales regalos se prolonguen más allá de la época fijada p' el ultimátum.

Los Chinos recomendarán á burlarse de los franceses.

Se les ha dado todo el tiempo necesario para la reflexión; que digan pues, si quieren ó no hacerla efectiva y q' el almirante Courbet, mientras tanto, accione! Si duda alguna, los chinos buscan á ganar tiempo, y la Francia los demuestra demasiada paciencia la cual, bien entendido, puede perjudicarle.

Estoy, sin embargo, convencido q' la Francia sabe lo q' tiene q' hacer.

MARIA

(48)

las.

La contemplaba yo, poseido de una ternura inmensa, y mis ojos, vueltos algunas veces hacia el lecho de mi padre, tornaba á buscarla, por q' mi alma estaba allí, acariciando esa frente, escuchando los latidos de ese corazón, esperando oír á cada instante alguna palabra q' me revelase alguno de sus sueños, porque sus labios parecían como q' intentaban abanicarla.

Un quejido doloroso del enfermo interrumpió aquel ajenamiento aliviador de mi espíritu; y la realidad apareció tan espantosa como era.

Acerquéme al lecho: mi padre q' se apoyaba en uno de sus brazos, me miró con tenaz fijeza, diciéndome al cabo:

—Acérqueme la copa, q' es muy tarde ya.

—Es de noche señor, le respondí.

—Como de noche?

—Quiero levantarme.

—Es imposible, le observé suavemente; q' no sé usted

que eso lo causaría mucho daño?

Dije otra vez la cabeza en los almohadones; y pronunciabale en voz baja palabras q' no entendí; mientras movía las manos pálidas y emblanquecidas cuasi si estuviese haciendo una cuenta.

Viéndole q' buscaba algo á su lado; le presenté mi pañuelo.

—Gracias, me dijo, q' si hablase con un extraño y despues de enjugarse los labios con él, buscó sobre la colcha q' lo cubría; un bolsillo para guardarla.

Volví á quedarme dormido algunos momentos. Me había acercado á la mesa para saber la hora en q' el delirio había empezado, cuando el sentado en la cama y descorriendo las cortinas q' le ocultaban la luz, dejó ver la cabeza livida y de asombroso mienit, diciéndome:

—Quién está ahí?... Ola! ola!

Sobrecojido de cierto espanto invencible, á pesar de lo q' prometía q' el delirio iba s'orviante á la locura, procure reducirlo q' se rocostara.

Clavando en mi una mirada casi terrible, preguntó:

—¿No estoy el aquí?

En este momento se ha levantado de esa silla,

—Quién?

Pronunció el nombre q' yo me temía.

Pasado un cuarto de hora, incorporóse otra vez diciéndome con voz más vigorosa ya:

No le permitan q' entre, q' me espere. A ver la ropa.

Le supliqué q' no insistiera en levantarse, pero en tono imperativo replicó:

—Hil q' necesidad!... la ropa.

Se me ocurrió q' Muri, q' había ejercido sobre él en momentos semejantes tan poderosa influencia; podría ayudarme; más no me resolví á separarme del lecho, temeroso de q' mi padre se levantase.

El estado de debilidad real en q' se hallaba, la imposibilidad permanecer mucho tiempo sentado, y volvió á reclinarse aparentemente tranquilo.

Entonces me acerqué á María, y tomé su mano q' lo pondía sobre la falda, la llamé muy quedo. Ella sin apartar la mano de la mía, se incorporó sin abrir los ojos; mas luego q' me vió se apresuró á cubrirse los hombros con el pañuelo, y poniéndose en pie me dijo:

—¿Qué se necesita? ah?

pero no expreso el tiempo de negociaciones no que la lugar alguno para la longanimitad ni para as incertidumbres de euquier gnero.

La piedad a la Chiria debi ser obtenido sea a las buenas ó a las malas.

(Continuara)

SECCION ESPECIAL

De—Una carta del distinguido Dr. Isaza copiamos estos párrafos que nos dirijo inmediatamente. El Dr. Isaza, es uno de nuestros más dignos sacerdotes, contemporáneo del Sr. Obispo y ligado a su Sta. Isma por vínculos de sangre. El Dr. Isaza tiene á su cargo la parroquia de la Union que la dirige con acierto y desde donde lucha contra el liberalismo. Amas de sacerdote instruido y virtuoso es un propagandista decidido de la buena idea. He aquí esos párrafos:

«Con esta ocasión me es grato felicitarlo por los progresos de ese Club Católico que Vd. preside y por el buen éxito de la última velada, deseando todo acierto y fuerzas para proseguir en la noble e interesante tarea que Vd. tan generosamente se ha impuesto para el bien de la Patria y de la Religión.

Cuento con el aprecio y amistad de este su affino, que lo admira y le desea felicidad»

Union, 19 de Agosto de 1884.

• Su atento servidor y Capellán.

Ricardo Isaza.

Hacemos pública nuestra gratitud al ilustre sacerdote por los conceptos inmerecidos que nos prodiga.

Un—Angel misterioso nos remite la siguiente carta.

Sr. Dr. Don Luis Santiago Botani. Minas.

Montevideo, Agosto 19 de 1884.

Muy Sr. mío:

Ante todo solicito de Vd. me perdono, por haberme tomado la libertad de dirigirle estas líneas; pero como católico, experimento la mayor satisfacción al hablar con su corredor, con un hermano. Desde aquí contengo las batallas dadas por Vd. en nombre de nuestra causa y deseando contribuir en algo, deseando ardentemente hacer algo por nuestra causa remito a Vd. la adjunta y mal trazada correspondencia para que haga Vd. de ella, lo que mejor le parezca.

Felicitó a Vd. D. por el éxito de la velada del 11, son afectos que tengo grabados en mi joven corazón y hago votos porque el nuevo Club, sea pronto un coloso que aplaste el liberalismo demoledor. Pido al Sr. Director, que envíe La Union con puntualidad a nuestro querido Club Católico pues, solo así, tendré el placer de leerla, placer de que estoy privado hace un mes pues La Union no va con regularidad a nuestro centro.

El Sr. Director, no conoce al autor de estas líneas, yo solo tengo el gusto de haberlo visto una vez el año pasado, cuando con su inspirado trabajo literario, vino a contribuir al realce de una velada de nuestro Club Católico de Montevideo.

Pero si apenas conozco al Sr. Director, conozco los gigantescos esfuerzos que hace por nuestra causa y al felicitarlo nuevamente le ruego me permita ocultar mi pobre nombre con el de

Aeronauta.

Aeronauta, dime algún dia por caridad quien eres? me tienes intrigado, quiero escribirte y no se donde dirigirmo. Tu dices que eres joven, debo creerte, pero yo no sé si eres viejo hombre ó mujer, sea cualquiera tu forma humana y tu edad, tu eres un ángel, envías tu contingente poderoso en la hora de crudo combate, comprendes que las batallas que se libraron en Minas, son por Dios y por la Patria!

Aeronauta, quiero tu amistad, pues ella ha nacido ya bajo el humo del combate, no eres tu el cortesano del corazón, que solo conoce sus latidos en las horas de bonanza. Tu correspondencia primera que ya publicamos, delata tu talento. Dile al Club Central de Montevideo, que aquí hay un pueblo viril, que entona el himno del profeta, para cantar a Dios y a la Patria, que una legión de bravos, no da tregua al ateísmo.

Gacetilla

A CARGO DEL DR. BOTANI

El Clamor—Salio al palenque diciendo que prebaría que el Directorio no había invitado oficialmente al señor Cura, su promesa no la ha cumplido, con lo que dijo en su último número, nada ha conseguido para llamarse vencedor en esa cuestión. Reproducimos hoy lo que ayer, para que lo destruya con raciocinios el señor Torres.

«LA UNION del quince dijo como recordará su lector que el señor Berriel había sido invitado oficialmente á la velada.»

«El señor Torres dice on términos propios de su diario lenguaje, que no es cierto.

«El señor Berriel en forma galana afirma lo mismo que el señor Torres.»

«Vamos á probar que hemos dicho verdad.»

«Qué se entiende por invitación oficial en los actos de una sociedad? Aquella que hace la Sociedad por medio de su agente en sus relaciones externas. (El Directorio Sebastian, compuesto de cinco miembros y no tres, entiende bien.)

«Quién era el delegado del Club para invitar á la velada? El Directorio, y la voluntad del Directorio se expresaba en una tarjeta, que decía así: «El Club Católico invita á Vd. para la velada literaria musical, que tendrá lugar en la noche del dia once de este mes á las ocho en punto, en el salón de sus sesiones, en la casa habitación de don Sabino Arrospide, calle de Lavalleja núm. 87.» El Directorio el sello del Club, y en el sobre Al señor Cura Vicario don Olegario Berriel, entiende y lee bien Sebastian que tu sabes hacerlo porque eres maestro ciruela, ó de Escuela protejida por..... tú, tú,

protector de Tacuarembó, de Oliva y de Torrentó.»

«El Directorio, que era el agente oficial del Club, invitó al Sr. Cura Vicario enviándole una tarjeta, que llevaba el sello del Club, luego esa invitación era oficial, porque la hacía el poder, con facultad para ello, poder que es el Directorio, como delegado del Club, luego Don Olegario Berriel, Cura de Minas, fué invitado oficialmente, como lo fue en igual grado a las personas á quienes se les remitieron tarjetas firmadas por el Directorio y selladas por el Club. Luego hemos dicho verdad, el Sr. Cura fué invitado oficialmente.»

Sebastian, opina en sus cabelllos, que el Directorio debía haber llevado esa tarjeta en persona, es decir cinco individuos *uardados de un cartón*, que no tiene media cuarta de largo, y presentándose en la casa del Cura, diciéndole Sr. Vicario, aquí le traemos esta invitación que nosotros hemos hecho y firmado, es decir hacer al Directorio una reproducción de la célebre carta del Africano.

El Directorio haciendo lo que Sebastian opina hubiera merecido una corona de alfalfa ó una damajuana de caña paraguaya. A nadie más que a Sebastian se le ocurrió hacer una nota impresa en cartolina, que es lo que representaba esa tarjeta, y llevarla á su destino el mismo autor.

Sebastian, por Dios, no nos mates con tu rigorosa etiqueta oficial. Al Señor Cura Vicario se le hizo otra distinción.

El Domingo, en vez de entregarle la invitación á un *cartero*, la recibió á nombre del Club, temprano por la madre Superiora de una institución, que Sebastian debiera limpiarse su boca, (que según es fama no huele á ambar) antes de nombrar.

La invitación oficial que recibió el Sr. Cura Vicario es la misma que recibe en cada velada su Sra. Isma, el Sr. Obispo de Montevideo, la única con que mas de una vez se ha creido obligado el delegado del Papa, Monseñor Mattera á asistir al Club Central. Y la única también que reciben ilustres canónigos y curas en la Capital.

El Sr. Torres dice que nosotros quisimos hacerle un desprecio al Sr. Berriel, en público. ¿Porqué habíamos de herir así, gratuitamente al hombre que es en Minas la primera autoridad eclesiástica?

«No sabe, Torres, que jamás podríamos no otros darle esa arma al enemigo? Cuando haya necesidad de condenar un acto público de un sacerdote, no seremos, ni fuimos de los últimos jamás. Pero cuando nada, de ello, hay porque habíamos de herir intuítamente al Sr. Cura? ¿Que ganamos haciendo oposición, ni que perdimos con que esté de cura aquí ó donde mejor le parezca al Sr. Vicario?—Cuando el caso lo ha querido, hemos mostrado que somos independientes y no nos hemos dejado dominar por mas ley que la de nuestra conciencia, pero tampoco hemos pretendido dominar lo que es sagrado.

Sebastian ha dada á entender por esas calles de Dios, que nosotros

queremos otro Cura.

¿Para qué Sebastian? Allí está vivo el señor Obispo, descansa en paz el doctor Soler, tienen ambas dignidades eclesiásticas muchas cartas nuestras sobre la propaganda y sus incidentes, que le muestren una al señor Berriel, en que nosotros, hayamos pedido un cambio de Cura Vicario. Tal petición, perdonemos el lector, hubiera sido, una estupidez colossal de nuestra parte. Los que así opinan, no conocen, como marchan las cosas en la Diócesis de esta y de todas demás provincias eclesiásticas.

Al señor Berriel se le ofrecen las columnas de este periódico, para que argumente lo que crea del caso. Nos extraña que el señor Cura, acostumbrado á las costumbres de los centros literarios de Santa Fé, y que está al corriente de lo que es corriente en sociedad, haya podido dudar de que la invitación del Club no fué oficial. Tiene LA UNION á sus órdenes para que nos de una lección al respecto, y en lo demás que la necesitemos.

Sebastian, me has hecho, hablar mucho hasta luego, después conviendremos. Pero no te olvides de probar que la invitación no era oficial.

Adios monono!

Sebastian—Calla, ayer no ha querido conversar, estaba atacado de nervios, mandó uno de sus ayudantes á casa del fabricante de drogas para el «Clamor», mañana, estarán en exhibición en su diario. Sebastian lleva toda la gloria, pero tiene colegas de profesión, que lo sacan de apuros, y que son capitanes ilustres, pero que por modestia no quieren brillar, esto no quiere decir, que Sebastian sea *testifijo*, sino en momentos críticos pide auxilio á los que considera maestros en el arte de escribir.

Sebastian, contesta pronto, pues la demora es hacer «siambre» las producciones de tu injenio y las de tus amigos. Didnos algo, que sin ser chispa, tienes chispa, te da el naípe, conoces la biblia, sabes abrir el ojo á tiempo, ya tardas, no seas ingrato, habla hermoso Sol del rubicundo Ferrol, cuéntanos algo de Ceuta pero mas que nada no dejes en el tintero á Torrentó y á Oliva, narra tus impresiones de viaje por *tierra de Tacuarembó*.

«Cuéntanos por Dios»

«Lo que hicisteis alla»

«Si te fué muy bien»

«O te fué muy mal»

Sebastian dirá mañana.

«Habéis de saber»

«Qué aquel que va á allá»

«Recibe una paliza»

«Por casualidad»

El lector dirá que el tercer pie de la cuarteta de Sebastian no es verso, nosotros diremos con un autor, no es verso, pero es verdad.

Voló una paloma—El sábado de la semana pasada voló de la casa paterna en Rocha, una paloma de 15 á 16 años.

Se sabe que su amante le prestó alas para remontar su vuelo y encontrarse luego juntos en el cielo del amor.

AVISOS

Aviso Importante

Se hace saber á las personas que han tomado números de la Rifa puesta en circulación por los que fijan, que desde el entrante mes de Agosto del corriente año, se va á proceder á la cobranza de los números expedidos que no han sido pagos.

Rocha, Julio 21 de 1884.

ANTONIO ARRARTE Y HERMANOS.

JUZGADO LDO.

DEPARTAMENTAL

AVISO JUDICIAL

Por disposición del señor Juez Letrado Departamental, Doctor Don Franklin Bayley, se hace saber al público, la apertura de la sucesión de Don Lorenzo Prieto y de Doña María del Carmen Varela de Prieto, a fin de que todos los que por cualquier título se consideren con algún derecho á los bienes quedados al fallecimiento de dichos cónyugues, se presenten ante este Juzgado á ejercitar sus acciones, dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento de lo que hubiese lugar.

Minas, Julio 28 de 1884.

JUAN VILLALENGA.

Escríbano Pùblico.

AVISO

El abajo firmado, pone en conocimiento del público de esta Villa y su Departamento, que desde esta fecha se encarga de toda clase de comisiones, como ser: acompañante de alguna persona que necesita sus servicios, cuanto para salir á campaña en viaje.

Para los susodichos asuntos ocurren á su domicilio Calle Verdun frente á la casa de don Belitardo Pintos

Minas, Julio 26 de 1884.

Timoteo Prieto

V. ZANOYA DELLA SILVA
REMATADOR PÚBLICO
CALLE 25 DE MAYO N°. 104.

AVISO

Se venden cuatro solares de 2 varas de frente por 50 de fondo cada uno, ubicados entre la calle Florida y Molino, haciendo esquina, en la calle Mirmarajá núm. 132 darán razón de su venta.

FRANCISCO SUAREZ

Procurador

Se encarga de asuntos judiciales y arreglo de Testamentarias

—Es, la respondí, que el delirio ha empezado, y debo que me acompañes por si el acceso es muy fuerte.

—Cuánto tiempo hace?

—Va para una hora.

Ella se acercó al lecho casi contenta por la buena noticia que yo le iba, y alejándose en puntillas, de el vino á decirme.

—Pero está dormido otra vez.

—Ya verás que eso dura poco.

—Y por qué no me habías despertado antes?

—Dormías tan profundamente que me dió pena hacerlo.

—Y Emma también?

Ella tiene la culpa de que me haya dormido yo.

Se acercó á Emma y me dijo:

—Mira que linda está.

Pobre! ¿La llamamos?

—Ya ves, lo contesté, que da lastima despertar á quien duerme así.

Tomó el labio inferior de mi hermana, y cogiéndole después con ambas manos la cabeza la llamó inclinándose hasta que se torcieron sus frentes.

Emma despertó casi asustada, pero sonriendo al punto, tomó en las suyas las manos con que María le acariciaba las sienes.

Mi madre acababa de sentarse con mas facilidad de la que hasta entonces había temido.

Permaneció unos momentos silenciosos y como estudiando los ángulos oscuros del aposento.

Las muchachas le miraban aterradas.

—Voy allá, prorrumpió él al fin; voy en este instante.

Buscó algo sobre la cama, y dirigiéndose de nuevo á quien creía lo esperaba, añadió:

—Perdone usted que le debores un instante.

Y dirigiéndose á mí.

—Mi ropa.... ¿que es esto? la ropa.

Maria y Emma permanecían inmóviles.

—Es que no está aquí, le respondí, han ido á traerla.

—¿Para que se han llevado?

—La habrán ido á cambiar por otra.

—Pero que demora es esta? dijó enjugándose el sudor del sudor de la frente.

—Los caballos están listos? continuó.

—Si, señor.

—Vaya diga á Efraim que lo espero para que monemos antes de que se haga tarde.

Muévase, hombre! Juan Anjel, café. No, no... esto es intolerable.

Y se acercaba al borde de la cama para saltar al suelo: María aproximóse á él, diciéndole:

—No, papá, no haga eso.

—Que no qué? la respondió con aspereza.

—Que si se levanta, se impacientará el doctor, por que le hará á usted mal.

—Qué doctor?

—Pues el médico que ha venido á verlo, porque usted está enfermo.

—Pero si estoy bueno, oyes? bueno; y quiero levantarme.

—Eso niño dónde está, que no parece?

—Es necesario que yo llame á Mayn, dije al oido á María.

—No, no, me contestó, deteniéndome de una mano y ocultando con su cuerpo, aquel ademán á mi pa-

A los Médicos y a los Enfermos.

En este incipiente, las ESCROFULAS, el RAJU-
TISMO, los CATARROS PULMONALES, la CLORO-
ANEMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA atáctica
(digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE
DE HIGADO DE BACALAO CERRO-QUINADO, inventado y
elaborado exclusivamente por los farmacutitos Carrera
y Manetti y aprobado y recomendado por el Consejo de
Higiene Pública. — Hierba, Quinina y Aceite puro de hi-
gado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes
de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento
y alimento muy conveniente en la convalecencia de
toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de re-
constitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CON-
VULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIA-
LES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y
GARGANTA, es el Jarabe peectoral de Lactucario balsámico,
aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y
solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impro-
pios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes
y tenido fatales desarruglos de las vías digestivas.—Eri-
pacio—de los jóvenes sres que no pudiendo nutrirse se
debilitan y mueren sino se les administra el Jarabe para
Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Público
aprobó, y las madres de familia bien conocen y aprecian.
Solo él de la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, adonde se
inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estomago, la
debilidad, los colores palidos, y las enfermedades
del bello sexo en general, se combaten con el Vino de
una ferugínosa de la Botica del Globo de Montevideo.
Está cada noche constantemente de Noruega el verdadero
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expende
a precios medios.

DEPOSITO GENERAL
8-18 de Julio—
MONTEVIDEO.CONFITERIA, CAFÉ Y BILLAR
DE ISIDRO ESCUDERO

En este establecimiento se acaba de recibir un rico surtido de todos los artículos de confitería, bollería de la mejor y más excelente calidad, viandas, gomeros, secos de todas clases, licores riquísimos, excelente Jerez, D. Ponto, Moscaté, Conservas de las mejores clases que se consu-
men. Se confecionan ramilletes de varias clases de vinos, vinoquites, bautizos y casamientos, etc.

MINAS
ALMACEN Y FERRETERIA
MIGUEL CHAPE

Se vende Un hermoso si-
tio cercado de
15000 m² de frente situado en la
calle Maldonado esquina Lvalloja
comprendido de 25 varas de frente por
50 de fondo, conocido por de su-
cursal Pardo.

Para tratar, verse con su apoderado
do Bernardo E. Amor.

ENRIQUE LOEDEL
LIBRERIA Y BAZAR INGLÉS
Casa introductora de artículos de
escritorio y útiles de lo mas moderno.
calle de Misiones esquina de Rincón

NONTENDEVIDEO

Gregorio P. Castrén
Escríbano Público
y encargado de asuntos judiciales
y Testamentarios
calle 18 de Julio.

MINAS

Dr. Emilio J. de Aréchaga
abogado
Ha trasladado su estudio a la calle
Cebollati N° 105

DR. CAYETANO BORDA

Médico Cirujano
Calle 25 de Mayo esquina, Montevideo
MINAS

AVISO

Mensajerías Orientales

ITINERARIO DE LA DILIGENCIA

SALIDAS DE MONTEVIDEO

1, 7, 14, 15, 16, 23 y 27

SALIDAS DE MINAS

1, 5, 9, 13, 17, 21 y 25

Agente en Minas: Gabino Perez

JUAN DUASO

Calle 18 de Julio

Este establecimiento

pone al público que acaba de re-

surtido de artículos de

y tienda los que se venden en

este día.

TARIFA GENERAL

de LA UNION

AVISOS GENERALES

Se cobrarán por cartas de
luna.

De 1 centímetro a 51 peso

De de 5 idm. a 10 2 pesos

así sucesivamente, por
metros de aumento.

AVISOS JUDICIALES

De 1 a 7 centímetros 2 pesos

de 7 a 14 idm. 3

y aumentando 1 peso por cada 7 ce-
ntímetros más.

SOLICITADAS

Pagarán á razón de doce pesos por
luna, debiendo venir garantidos, s-
empre que su publicación infiera
responsabilidad para la Dirección.

ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente
de Paul avisa al público que en el
Ceo Católico, donde se reúnen
conferencias de dicha sociedad,
reciben los donativos de ropa usada
y otros objetos a beneficio de los p-
obres.

El Secretario

AVISO

Se vende una casa en esta Villa
frente de azotea, techo de teja francesa,
cosina techada de teja construida
en un solar de 25 varas de frente
y cincuenta de fondo en la calle
25 de Mayo al lado de la casa de don
Manuel Zuasnabar. Para tratar, con-
tacto Juan Farina

LICEO CATÓLICO

DIRIGIDO POR EL PROFESOR INOCENCIO ROJIDO—SITUADO
EN LA CALLE FLORIDA NÚMERO

ENSEÑANZA ELEMENTAL Y UNIVERSITARIA

Se admiten pupilos, medios pupilos y externos á precios conveccionales.
Desde el primero de Abril queda abierta una clase nocturna para los que
puedan asistir por el día.

JOSE E. BLANCO

MAESTRO DE ENSEÑANZA ELEMENTAL.

Se halla establecido en la calle Treinta y Tres, edificio del finado Otero
que receta educandos, y da lecciones á domicilio.

ESTUDIOS SUPERIORES

Enseña teneduría de libros por partida doble y sencilla sistema americano
de Cristóbal C. March, idioma francés, nociones de álgebra, etc.

Se ocupa, además, particularmente, de llevar y arreglar libros de comercio,
obreros de cuentas; balances y otras comisiones.

Ofrece al público sus servicios.

HOTEL ESPAÑOL
Cafe y Villar
DE GONZALEZ Y BERAZA

Situado en un importante local de la plaza Libertad, con frente á ésta y la
calle de la Plata.

Los dueños de este establecimiento, acaban de hacer construir seis her-
mosas habitaciones destinadas al servicio del HOTEL, para aposentos, con
sus frentes á la calle; cuenta con las mejores comodidades y ofrecen al p-
blico, un activo y esmerado servicio.

Posee, además, una buena caballeriza y pastelería.—Precios generales.

SÁNCHEZ HERMANOS

TIENDA, ALMACEN Y FERRETERIA

Calle 25 de Mayo esquina 18 de
Julio.

Al público

Nos hacemos un deber en partic-
ular a nuestros marchantes, y al p-
blico en general, que hemos recibido
un excelente surtido en artículos de
almacen, tienda y ferretería, los que
en el gran motivo de la crisis que
atravemos hemos resuelto hacer
una gran rebaja en los precios anteriores
establecidos.

calle 18 de Julio N° 261
Minas, Diciembre 31 de 1884
Figini y Lupi

Dr. Luis S. Botana
Tiene su estudio de abo-
gado en la Imprenta LA
UNION Calle 18 de
Julio Núm. 110

Diligencias á Minas

SALIDAS DE MONTEVIDEO
Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29
Pésaje 2 pesos
Agente—Gabino Perez.
Calle 18 de Julio.

AGENCIA DE DILIGENCIAS

CALLE 18 DE JULIO, PLATERIA DE PÉREZ

Saen para Montevideo os días siguientes:

1	3	5	9	11	13	17	19	21	23	27	29
De Montevideo para Minas											

1	5	7	9	13	15	17	21	23	25	29	30

PASAJES 2 PESOS

Agente en Minas—GABINO PÉREZ

En Montevideo BA RTOLOMÉ TRIAY

